

2023年第二季度“商洛好人”事迹简介

孝老爱亲



刘会荣，女，47岁，洛南县洛源镇桃坪村村民。2013年2月，丈夫吴锐在帮乡邻干活时从4米高的房顶摔下来，导致下肢瘫痪，生活不能自理，每天靠轮椅代步。面对打击刘会荣没有向命运低头，她无微不至照顾瘫痪丈夫，含辛茹苦培养3个孩子。她按照医生嘱咐每天给丈夫翻身、拍背、按摩，让丈夫病情一天稳定下来。平日里她还会变着法子给丈夫做美食、补充营养，经常推着丈夫到外面晒太阳，陪他聊天解闷。10年时光刘会荣用自己的实际行动践行着为人妻、为人母的高贵品质，在平凡的生活中演绎着点点滴滴的亲情故事。



徐文菊，女，68岁，山阳县隆昌食品有限责任公司退休职工。1988年，婆婆因病下身瘫痪常年卧床，徐文菊每天为婆婆打水洗脸、端饭喂药，像亲闺女一样照料10多年，直到老人安详去世。2004年，丈夫突发脑出血半身不遂，她又开始了照顾丈夫的漫漫路。18年来她坚持每天帮助丈夫康复锻炼从未间断。丈夫吃饭呕吐，她就细心地擦干净了再喂；丈夫大小便失禁，她耐心端屎端尿；每天为丈夫翻身擦背，防止生褥疮；丈夫精神不好乱发脾气时她悉心开导，用无微不至的照顾给丈夫带来安慰。徐文菊以她的善良让丈夫有尊严有质量地生活着，以她的爱心使家庭充满着温馨。



吴桂香，女，46岁，柞水县曹坪镇中庙村村民。1998年20岁的吴桂香嫁给了退伍军人李先玺，婚后不久丈夫因意外受伤高位瘫痪。面对瘫痪的丈夫、嗷嗷待哺的孩子、无助的公婆，她没有灰心丧气，每天天蒙蒙亮，她起床做早饭、干家务、照顾孩子、孝敬公婆，为丈夫喂饭喂水、接屎接尿，早中晚帮他按摩手脚，日复一日重复这些枯燥的“动作”，十六载如一日，不离不弃直至丈夫离世。2020年，年迈的婆婆因脑出血成了植物人，吴桂香每天照料婆婆排便、擦洗身子、用导管喂食，接着再整理被褥、清洗衣物、打扫卫生，帮助婆婆翻身、按摩……一个人撑起一个家，在平凡的生活中演绎着人间大爱。

助人为乐



周军锋，男，42岁，商州区商山君原生态农民专业合作社法人。2020年初他响应“迎老乡、回故乡、建家乡”号召回到麻河镇王河村带领群众发展中华蜂养殖，依托当地资源优势，创办商山君农民专业合作社，发展中华蜂养殖4000多箱，通过“直播带货”等形式进行产品销售，经过两年多发展直播销售土蜂蜜500多万元，带动100多户群众发展中华蜂养殖。2020年以来累计为麻河镇和王河村等捐赠抗疫物资价值2万多元。2022年11月，在麻河镇自愿村等集中安置点连续20多天免费熬制发放价值5万多元中药，深受当地群众好评。如今他不断扩大中华蜂养殖产业，继续带动乡亲们致富。



孙卫民，男，59岁，商洛市荣康医院院长。他每年在全市开展3至4次“送医送药 为民服务”医疗巡诊活动。先后带领医疗队赴六县一区30多个镇(街道)，为万余名困难精神病人实施筛查、治疗、免费送药和精神病司法鉴定。深入农村特困供养机构免费体检，发放健康教育资料，送诊送医送药上门服务50多次，免费发放药品百万余元。先后带队35次赴商州区18个镇(街道)，为951名疑似精神残疾的困难患者进行义诊，帮助600多名精神病患者办理残疾证。同时积极与上级医院联合开展科研工作，与西京医院合作被科技部、卫健委授予“国家临床医学研究中心精神心理疾病核心单位”。



刘家学，男，65岁，镇安县高峰镇渔坪村村民、渔坪村志愿服务队志愿者。刘家学因乐于助人、责任心强，被群众推荐为片长。农闲期间刘家学最常干的事情就是“串门儿”，谁家水管坏了、灯泡坏了，他去帮忙修，村里拉水、改电、修路的时候他跑前跑后；护林防火、疫情防控、矛盾调处、政策宣传等都能看到这位硬朗老人的身影。他还带领老年协会会员自编自演节目30多个并在村内巡回演出，编排的《十谢共产党》等50多首快板节目走出镇村，在全县推广播放。他积极推行“五老”模式进中心，协助村“两委”调解矛盾纠纷40多件，被群众誉为渔坪的热心人、百姓的“和事佬”。



尹晓玲，女，41岁，商南县妇幼保健院计划生育服务中心产科护士长。2022年5月19日，她在西安交大一附院做完手术前往核酸采样点途中，一位50多岁的女子突然倒地，她顾不上自己刚刚做完手术虚弱的身体，本能地快步上前查看，发现该女子脸色发紫、口吐白沫、牙关紧闭、呼吸极度困难，初步确定心跳呼吸停止，她立即跪在地上开展心肺复苏抢救。几分钟后，该女士逐渐恢复了意识，被赶来的交大一附院医护人员推去急诊室抢救，这时她才拖着虚弱的身体离开。当说起自己的救人行为，尹晓玲十分淡然地说：“救死扶伤是我的职业本能，我只是做了该做的事情而已。”

敬业奉献



赵增民，男，55岁，陕西锌业有限公司制液车间回收工段长。数年来，他在自己的工作岗位上勤勤恳恳，尽心尽力，处处起到模范带头作用。30年来他一直与新液及净化渣料回收工段相伴，努力钻研解决生产中的实际问题，先后通过不间断观察及优化操作，提升电解槽上管理及技术研究调整，进行锌片置换工艺研究及实施使回收生产成本下降，通过加强过程控制及岗位操作精馏产量及回收率创历史新高。由于他出色的表现，1997年被评为陕西省“技术能手”，2007年被评为“技改能手”，5次被公司评为先进生产者标兵、先进生产者。2021年被陕西锌业有限公司评为建厂35周年突出贡献人物。



李亮，男，39岁，洛南县气象局气象台台长。2021年洛南“7·22”暴雨，李亮和同事们对雨情形势监测严密、研判精准，先后5次及时发布暴雨预警信息，为全县抗洪救灾抢险救灾赢得宝贵时间，有力保障了人民群众生命财产安全，未出现1例人员伤亡。洛南气象工作受到省政府主要领导肯定。2020年以来，李亮与同事们先后精准监测16次洪涝暴雨雨情，为抗洪救灾工作提供了决策依据。平日里，李亮放弃休息时间，带领业务技术人员深入镇村，升级完成4G通信模块20套，安装调试四要素气象监测10套，不定期维护气象监测站50多次，保证了气象数据传输质量和监测预警服务能力。曾荣获全省气象工作先进个人、“最美洛南人”等荣誉。



袁杰，男，59岁，肢体残疾人，商南县残联干部。工作30多年来，凭借一腔炙热的情怀和对残疾人事业的执着追求，在平凡的工作岗位上作出了不平凡的成绩。他设身处地地为残疾人着想，经过大量地调研，提出建立困难残疾人生活补贴和护理补贴制度的建议，被商南县委、县政府采纳并在全县组织实施，成为全国率先实行的典型受到国务院的重视，组织民政部、财政部、中国残联进行专题调研，在全国形成了残疾人“两个补贴”制度。在负责残疾人脱贫攻坚工作中，能够扑下身子抓好残疾人康复、托养、就业等工作。在商南县承担省残联“陕亮家园”试点工作中，加班加点，勇于创新，高度负责，为试点工作作出突出贡献，试点经验被省残联在全省推广。主编了《商南县残疾人脱贫典型案例汇编》。



熊琦，女，43岁，丹凤县第五小学教师。她长期扎根教学工作一线，科研态度认真负责，业务水平高，为全校甚至全县的小学美术教育发展起到了示范引领作用。美术课例《能干的帮手》和《我的拼音卡片》被教育部评为部级“优课”，2018年她被评为陕西省教育信息化应用名师。2019和2022年受邀担任陕西省教学能手大赛评委。2021年编写的两节美术教学案例被选编进教育部课标培训教材。先后主持省市级课题5次，主持的小学美术四年级国家课程获省级优秀课程。她多次参加送教下乡、名师大篷车讲示范课公开课培训课，2020年受聘为商洛市教育扶贫送培到县专家组成员。先后获得陕西省第五批学科带头人、陕西省教学能手、陕西省教育信息化应用名师等荣誉。



朱纯锋，男，48岁，镇安县医院主任医师、老年医学科主任。从医24年，他始终恪守医德医风，坚持一切从患者利益出发，力求以最经济、最实惠的治疗方案达到最佳效果，切实维护病人利益。2022年初，镇安医院建立介入导管室，他积极学习心血管介入新技术、开展新项目，在他的带领下仅一年时间就完成冠脉介入手术458例，永久起搏器植入15例，心血管介入也发展为县域优势科室。他结合实际制定了《老年医学科新冠肺炎病人临床管理流程》在全县推广，受到医患一致好评。他还利用周末时间下乡义诊、宣传胸痛救治流程及慢病科普知识。先后获得“先进工作者”“优秀医师”以及第六届“三秦最美医务工作者”等荣誉称号。



周友斌，男，57岁，柞水县文化和旅游局干部。多年来他潜心地方饮食文化研究发展，撰写的《柞水饮食文化》及其他饮食文化研究成果，引起央视和陕西餐饮业高度关注；推动饮食文化成果“柞水十三花宴席”成功申报省级非物质文化遗产项目。他潜心柞水饮食文化宣传推介，吸引央视来柞水拍摄旅游文化专题节目《深山寻药膳》，在央视二套《消费主张》栏目播出；2022年4月在柞水金米村与央视新闻《看见锦绣山河》栏目直播“柞水八大件木耳宴”，强力推介“柞水木耳”品牌及其产品；2023年4月在柞水召开的“全国木耳高质量发展大会”上推荐“柞水八大件木耳宴”，获得与会领导和专家一致好评。他带领柞水餐饮企业参加“商洛市秦岭山珍美食大赛”决赛，获得24个奖项，备受行业人士瞩目。



见义勇为



舒羊，男，32岁，商州区沙河子镇舒杨村村民。6月12日晚22时左右，舒羊驾驶私家车行至丹凤县彩虹桥时，看到有知有人落水时便将车钥匙交给旁边的人，翻下护栏，扒着护坡往下来到河边，深一脚浅一脚踩在淤泥上，鞋也丢在了淤泥里，舒羊来不及考虑，在手电筒的指引下，用力游到河中央的落水者旁边。“抓紧我，不要怕！”舒羊一边安抚落水者，一边拉着她慢慢向岸边游。到岸边后，热心群众和民警将女子抬上岸。上岸后，舒羊没有留下姓名，消失在人群中。后龙驹寨派出所民警通过车牌查找才联系到他本人，对他见义勇为的行为表示感谢，落水女子也表示要送上礼物感谢，被舒羊谢绝了。



严辉，男，33岁，丹凤县金悦福酒店厨师长。2023年3月22日23时，他回家途经丹凤县学府大桥时，发现路边有一辆摩托车卡在护栏上，撞落的碎片到处都是。他急忙下车查看，隐隐约约听见有低吟的声音，他顺着声音方向爬下河堤，发现河边躺着一位男士，满脸是血，浑身污泥。他立即上前询问情况，经过交流伤者神智还算清醒，就是不能动弹，得知就是就住在附近后，严辉在确定伤者情况暂时稳定后急忙驾车将伤者家属接到事故现场，一起将伤者抬上自己的车送往丹凤县医院急诊部，帮忙挂号、抽血化验、处理伤口，等各项检查结束已经次日3时，他就悄悄地离开了。半个多月后，伤者身体慢慢痊愈多处打听到了严辉多次表示要感谢，都被严辉拒绝了。



许根喜，男，56岁，陕西丰源钼业科技发展有限公司职工。5月15日傍晚，许根喜正在丰源河边运动公园散步，突然听到一阵急促的呼救声：“有人掉到水里了，快来救救他！”许根喜循声望去，只见3个孩子正在河里挣扎，一旁还有两个孩子在岸边焦急地呼救。情况十分危急，许根喜来不及脱掉衣服就迅速跳入河中，等到他使出浑身力气将落水的王某希拉了上来，自己也累得气喘吁吁。还有两个孩子还在河里，许根喜又和随即赶到的公安民警一起在水里寻找，遗憾的是因抢救时间过长，两个孩子找到时已无生命迹象。得知王某希因抢救及时，只是呛了几口水，受到惊吓，身体并无大碍，许根喜简单地向公安民警交代了事情经过，随后就悄然离开现场。20多天后，被救孩子妈妈经多方打听辗转找到许根喜家中登门致谢，特意带了现金和礼品，执意要许根喜收下，均被他婉言谢绝。



叶庆华，男，40岁，陕西富瑞物流有限公司董事长兼总经理。他信守承诺、言出必行，始终坚持“做人要说话算话，说到就要做到”，他视顾客利益为企业的生命，本着“诚信为本、安全快捷、服务至上、不断创新”的经营理念，定期组织员工开展培训，不断提高服务水平，疫情防控期间，他独自冒雪到西安为群众取回治疗肿瘤的药品，连夜将药品送到十里坪镇一个偏远村的群众手里。他积极回馈社会，多次带领团队参与助农扶贫、爱心助学、免费寄递等公益活动，先后为高速路口等疫情防控卡点捐赠价值2万多元防疫物资，也多次深入田间地头，帮助群众销售农产品，赢得了社会各界的广泛信赖与认可，2021年获评市级“最美快递员”。



牛波，男，68岁，商洛市核桃产业协会产品加工分会会长。2015年退休后创办商洛市蒲公英电子商务有限公司，创立大秦牛伯伯品牌，8年来他专注商洛核桃产品研发、生产、营销，在产品营销服务过程中，真诚待人，公平公正，始终秉持“以诚取信，以信取胜”理念，以质量好、价格公道树立起良好口碑。他还编辑出版了《商洛老核桃》，创建了“商洛核桃主题馆”，研发2个系列8个类别30多个单品，创建了“牛伯伯直播间”，以网上创业沙龙形式助力创业者成长。他创办的公司先后荣获“最受南京市民欢迎的商洛农产品”、陕西省供销社电子商务集团有限公司年度贡献奖、陕西省电子商务行业协会“年度电商创新企业”等荣誉。

诚实守信